

甲辰年六月初九 今日 四 版 国内统一连续出版物号: CN 37-0029 第27102号

中共青岛市委机关报 青岛日报社出版

今日四版 37-0029 第27102号 青岛日报社出版

### 巴黎奥运会中国体育代表团成立

42名奥运冠军领衔

新华社北京7月13日电(记者王春燕 胡佳丽)13日,巴黎奥运会中国体育代表团在北京成立,代表团总人数为716人,其中运动员405人。

据国家体育总局副局长周进强介绍,405名运动员中包括男运动员136人、女运动员269人,运动员平均年龄25岁,年龄最大的是37岁的田径运动员刘虹,年龄最小的是11岁的滑板运动员郑好好。

巴黎奥运会共设32个大项45个

分项329个小项。中国体育代表团将参加30个大项42个分项236个小项的比赛,参赛大项、分项、小项数占奥运会设项比例均超过上届。在巴黎奥运会小项总数较东京奥运会减少10个的情况下,中国体育代表团参赛小项数增加了11个,是境外参赛小项数最多的一届奥运会。

参赛运动员中共有42名奥运冠军,其中乒乓球运动员马龙曾连续获得三届奥运会冠军,共夺得5枚奥运

金牌。奥运参赛经历方面,182人曾参加过奥运会,177人参加过东京奥运会,223人将首次亮相奥运会。田径运动员刘虹、李玲和巩立姣都将踏上自己的第五次奥运征程。

位运动贝刈虹、学校和巩立奴都将增上自己的第五次奥运征程。 参赛阵容中共有26名少数民族运动员,来自蒙古族、回族、藏族、维吾尔族、苗族、壮族、朝鲜族、满族、侗族、白族、土家族、哈萨克族等12个民族。

面对自己的第二次奥运之旅,跳

水运动员王宗源表示,(下转第二版)

周乃翔会见所罗门

群岛总理马内莱

宋军继赵豪志参加

群岛总理马内莱一行。

本报7月13日讯 据大众日报消息,13日下午,省委副书记、省长周乃翔在青岛会见了所罗门

周乃翔对客人来访表示欢迎,并介绍了山东

基本情况。他说,习近平主席高度重视中所关系 发展,与总理阁下举行会晤,为两国关系未来发 展进一步指明了前进方向。近年来,山东积极服 务国家总体外交大局,与所罗门群岛交流交往不 断深化,双方合作取得丰硕成果。当前,我们正

深入学习贯彻习近平主席视察山东重要讲话精神,加快建设绿色低碳高质量发展先行区,打造高水平对外开放新高地,奋力谱写中国式现代化山东篇章,双方合作潜力很大。我们将认真落实两国领导人重要共识,积极拓展经贸、农林渔业、信息通信、气候变化、基础设施等领域合作,鼓励

有实力的山东企业赴所投资兴业,加强教育、卫生、文化、青年等领域交流,推动山东与所罗门群

岛合作不断走深走实,为两国友好关系发展贡献

就。他说, 所方高度重视对华关系, 坚定恪守一个

中国原则,愿与中方深化各领域合作,加快推进所

中全面战略伙伴关系的发展。山东与所罗门群岛

的交流合作稳步推进、成效显著,希望推动双方在

友城、农业、海洋渔业、气候变化、文化旅游等领域

务部部长维恩·基图鲁·格穆签署了《中华人民共

和国山东省与所罗门群岛伊莎贝尔省关于加强交

市委副书记、市长赵豪志参加活动。

会见后,副省长宋军继与所罗门群岛省际事

的交流合作取得更多务实成果。

流与合作的备忘录》。

马内莱高度评价山东经济社会发展取得的成

#### 新华社播发钟华论文章

# 在新征程上谱写改革开放新篇章

-**-** = - 1

### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 走在前 挑大梁 奋力谱写中国式现代化山东篇章

# 深耕文化"两创",绽放新的时代光彩

青岛立足历史文化优势,深挖城市文化资源,城市软实力不断增强

□青岛日报/观海新闻首席记者 马晓婷

优秀传统文化是一个国家、一个民族传承和发展的根本。对于一个城市来说,文化"两创"的丰盈之力,恰是流淌于血脉中的精神力量。

当"硬核"工业遇上京剧艺术,"电音+戏曲+交响"澎湃出传统与现代交织的震撼感官体验……近期,在北京中央歌剧院,现代京剧《弄潮》以艺术性和创新性奏响潮起东方的时代华章,成为青岛扎实推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的生动写照。

推动文化"两创"深植于时代,现代京剧《弄潮》赴北京中央歌剧院汇报演出、《中华优秀传统文化少儿绘本大系》打造全环境立德树人实践、突出"四个创新"赋能手造产业发展……立足历史文化优势,深挖城市文化资源,在守正创新、开拓进取中,青岛着力加强中华优秀传统文化研究阐释、传承教育、融合创新、保护利用、宣传推介等领域的生动实

践,不断实现向文化"两创"新标杆的迈进。

文明如潮,弦歌浩荡;潮声万里,气韵恢 弘。这片山海沃野之上,从历史中走来的文 化穿透力和感召力,绽放着愈发夺目的光彩。

#### 牢记传承使命

脚踩坚实大地、仰望历史星空,文化的生命和价值在于不断地传承、发展和创新。当深邃的光束投向文明的根脉,跨越千年的文化长卷悠悠铺展,即墨故城、琅琊台、三里河等一个个璀璨流光的文化地标,追溯与勾勒着青岛深厚的文化底蕴。

今年"文化和自然遗产日",琅琊台遗址 开展了公众考古活动,展示2019年以来琅琊 台遗址的考古发掘成果。考古队员们详细介 绍了琅琊台遗址发掘的历史背景、文化价值 和未来展望,并通过深入浅出的讲解和互动 释疑,解答了居民和游客关注的考古问题。

大遗址是重要的文化资源,是提升城乡 环境风貌、涵养人文精神、培育新型文旅空 间、赋能经济社会发展的重要载体。通过开 展"探源青岛"工程,青岛扎实开展即墨故城 遗址、琅琊台遗址等重要大遗址考古工作, 琅琊台遗址考古发掘项目入选"山东省考古 五大新发现",琅琊台考古遗址公园、三里河 考古遗址公园人选省级考古遗址公园创建 名单。青岛还组织实施水下文化遗产调 查,依托国家文物局考古研究中心北海基 地,开展胶州湾外围海域水下文化遗产考 古调查、青岛海域水下文物陆地调查等工 作,发现了近代大型战舰沉船线索和众多海 洋文化遗迹,取得重要调查成果,青岛地区 的历史发展脉络逐渐清晰,历史文化面貌 逐渐显现。

建设国家文化公园,是推动新时代文化

繁荣发展的重大文化工程。在齐长城国家文化公园(青岛段)建设中,依托小珠山北山段长城,规划建设小珠山核心展示园;依托东山村北山段,鹁鸽山段、徐山段长城,建设东山一徐山长城展示带。投资7000万元的齐长城徐山文化公园投入使用,实现了齐长城文化遗产资源的活态保护和活化展示。

深入推进青岛老城申遗、有序开展革命 文物保护利用、有效推进"博物馆之城"建 设……对于青岛来说,探索始终在路上。

#### 阐发时代价值

优秀传统文化的传承创新,需要薪火相传、代代守护,更离不开与时俱进、推陈出新,以时代精神激活传统文化的生命力。

由我市创排的现代京剧《弄潮》,何以赢得满堂彩? (下转第二版)

瀑布飞落,尽显崂山山水画卷的魅力。13日下

午,九水游览区全天门票达到预约上限。游客中有不少酷爱"山系"生活的年轻人,在登高望

乐节等新型场景,为夏夜带来独特的时尚氛

食节"在青岛奥帆中心海上观光平台盛大开

启,正式拉开夏日狂欢的序幕,活动将一直持

续至8月31日。活动包括"潮音"海上啤酒音

乐嘉年华、情人坝风情街啤酒嘉年华、《寻梦

沧海》演出以及《跃海临风一踏浪寻梦》主题

市集等九大特色活动。除了打造美食和美酒

的盛宴,更将展示出青岛独特的城市魅力和文

的潮流 IP, 本次音乐节也是今年省内唯一一档

说唱音乐节,吸引了大量年轻群体加入,不仅

体现出青岛音乐市场的火热,也彰显出青岛文

同一晚,青岛国信体育中心主体育场的青岛国信·年华音乐节也已开唱。作为青岛文旅

除了传统的文旅场景,特色的嘉年华、音

13日晚,"潮音嘉年华-2024奥帆美酒美

远中舒展自我。

化特色。

旅消费层次的丰富。

围,释放着文旅消费的活力。

### 維烟高铁 启动联调联试

通车运营进入倒计时,在青岛设灰埠站

□青岛日报/观海新闻记者 **周建亮** 

本报7月13日讯 记者从中国铁路济南局集团有限公司(以下简称"国铁济南局")获悉,13日8时,55101次检测列车从昌邑站开出,标志着潍坊至烟台高速铁路(以下简称"潍烟高铁")联调联试正式启动,通车运营进入倒计时。

潍烟高铁线路由昌邑站引出,途经潍坊昌邑市,青岛平度市,烟台莱州市、招远市、龙口市、蓬莱市、烟台开发区、福山区、芝罘区,接入芝罘站。潍烟高铁正线全长237.3公里,设计时速350公里。全线共设昌邑、灰埠、莱州、招远、龙口市、蓬莱、烟台西、福山、芝罘9座车站,其中灰埠、莱州、招远、烟台西、福山为新建车站。线路于2020年12月开工建设,2024年7月初完成静态验收。

该线路由山东省全资投资建设,开通后委托 国铁济南局运营管理。据国铁济南局科信部负责 人介绍,潍烟高铁联调联试大约需要两个半月的 时间, (下转第三版)

青岛历史城区打造商旅 文展联动发展新模式

## 600余场文旅盛宴 吸引 400 万客流

□青岛日报/观海新闻记者 刘 栋

本报7月13日讯 来自市历史城区保护更新指挥部的数据显示,上半年,历史城区开展了中国旅游日、文化遗产日等主题宣传活动,举办"第二届逛街里节""2024青岛萝卜元宵糖球会"等节庆系列活动,打造《百年中山路》舞剧、《又见离骚》话剧等艺术活动、文化展览80余次,共计600余场文旅盛宴吸引总客流量约400万人次。

设施完善是景区提升竞争力的关键因素。历史城区完成保护修缮0.65万平方米、整治提升6条道路、建成1个停车场,实现河南路区域修缮、中山路周边道路改造提升、青岛路及景观恢复、贮水山路停车场完工;邮轮港区基本完成启动区地下道路及基础设施项目建设,港极路一期提前1个月取得施工许可证。

此外,上半年,历史城区已累计安装导览标识500余块,运营中山路及大鲍岛游客服务中心,建设旅游厕所13处,提升沿中山路和胶州路景观节点,开通运营小青岛一天泰体育场铛铛车新路线、构建交通微循环。 (下转第三版)



从啤酒节到音乐节,从自然风光到历史底蕴,尽显滨海旅游度假城市的吸引力

## 度假青岛清"凉"相约,文旅市场"热"力四射

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报7月13日讯 在第一海水浴场海风中踏浪、在奥帆海洋文化旅游区感受海上啤酒嘉年华、到九水游览区看飞瀑驰骋、去国信体育场听说唱音乐节、漫步老城感受 Citywalk 的不期而遇……迎来旅游旺季的青岛旅游市场"花样上新",消费活力奔涌,从啤酒节到音乐节,从自然风光到历史底蕴,尽显滨海旅游度假城市的吸引力,涌动着经济的新动能。

13日中午时分,来自江苏的游客刘女士和朋友来到第一海水浴场拍照打卡。刘女士说,站在一浴,既可以看到海天一色的滨海风光,也可以远眺红瓦绿树的青岛历史老城。自6月1日开放以来,一浴工作日的客流量在八九千人次,周末单日客流量可达2万至3万人次。记者在现场看到,孩子们拿着游泳圈在岸边戏水,年轻的情侣们在岸边的沙滩吧里放松休闲,海上的快艇来回穿梭,动静之间凸显出滨海休闲的生机与活力。

畅游青岛,有着"海上名山第一"美誉的崂山是游客的热门目的地。近期降雨过后,九水游览区内九水十八潭"水"力全开,溪流奔腾、



青岛国信体育中心主体育场的青岛国信•年华音乐节开唱。 王 雷 摄

科技创新引领现代化产业体系建设

致力于水下机器人的国产替代,罗博飞自研产品被广泛应用于海水养殖等领域

### 让更多AI机器人潜向"深蓝"

]青岛日报/观海新闻记者 王 涛

海洋包罗万象,博大精深,"罗博飞"由此而来。"公司成立的初衷就是让机器人能像鱼儿一样在海里自由活动。"日前,青岛罗博飞海洋技术有限公司技术总监范平受访时如是说。该公司是一家专门研发生产水下机器人的高新科技公司,致力于水下机器人国产替代,产品种类达30多种,涵盖海洋载体、海洋传感、海洋物联网等三大系列。

海洋高光谱成像装备应用到海草床、珊瑚礁等监测项目中,互花米草智能清除机器人应用到潍坊的互花米草治理中,鱼类

自动识别系统实现国家海水鱼产业技术体系9大主养海水鱼中的7种识别……如今,公司研发生产的产品被广泛应用于海水养殖、海下环境检测、海洋工程检测和作业、海洋勘测等众多领域,不断赋能海洋产业和海洋科研。

专注市场需求,实现国产替代

全姿态水下机器人、浑浊水摄像机、五自由度机械臂、高光谱海底爬行器……在位于崂山区

科而泰海创谷12楼的公司展厅内,陈列着数十种产品,这是罗博飞十余年发展的缩影。

罗博飞成立于2013年。当时,国内大部分水下机器人依赖进口。从最初部分零部件需要进口,到所有产品和零部件自研自产,十年间,罗博飞实现了水下机器人的国产替代。"一个微型观测水下机器人,进口价需要40万元,而自研同款机器人只需不到20万元。"范平说。

通过科技创新实现国产替代,所带来的不仅仅是产品价格的降低,还有一个个在实

践中广泛应用的鲜活案例—— 2017年,罗博飞技术团队

2017年,罗博飞技术团队参与湖南省文物考古研究所水下考古调查,通过高清摄像机、水下声呐和传感器等光学和声电设备,观察了解水库内文物遗存情况,为下一步开展水下考古发掘工作打下基础。

2022年8月,罗博飞研发的浒苔拦截在 线检测系统正式上线,该系统包含4套物联网 在线监测控制器,1套定位系统和观测系统, 可以有效掌握800米水域内阻拦网的拦截状 态和周围动态变化, (下转第三版)